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Makói Független Újság
Szerkceztfiség én kiadóhivatal 

telefon szórna 124.
Felelős szerkesztő ! Dr Kiss Pál.

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA : 63.
Szerkesztőség és kiadóhivatal

Uessewtty-ier /. az«m alatt Hirdetéseket dljswibfts szerint köziünk

Az ellenzék manifesztuma.
Kiáltvány a nemzethez.

A magyar nemzethez!

Alkotmányunk súlyos válságba jutott, nemzeti becsületünket meg­
aláztatás érte.

Közbecsülésre méltatlanok kezébe került a képviselőháznak és a 
király nevében gyakorolt végrehajtó kormányhatalomnak a vezetése.

A fegyver erejére támaszkodó alkotmánytiprók a nép képviselőit 
kizárják a képviselőházbői, szólásszabagságuknak elkobzásával meg­
fosztják, személyes szabadságuknak veszélyeztetésével megakadályozzák 
a haza és az alkotmány védelmiében békés tanácskozások utján lero­
vandó kötelességük teljesítésében.

E vészterhes időkben a magyar nemzethez fordulunk:
Sorakozásra hívjuk az alkoimánytisztelő hazafiakat, cselekvésre 

serkentjük a hazaszeretetet
Vajúdó korszellemünk a jogegyenlőségre törekvő szabad ember­

nek jeligéjét tűzi uj századunk homlokára.
A letűnt időknek rendi és osztályuralmi kiváltságai hamis bálvá­

nyoknak bizonyultak.
Nemeslevelet ezentúl csak a munka válthat, tiszteletre csak a kőz- 

becsüiés kötelez, tekintélyt csak az alkotmányosan megalkotott tör­
vényeknek becsületes megtartása biztosit.

Jogosztó fejedelmek, alkotmányos törvényhozások nem az örök­
lött, vagy kétes eredetű holt vagyonnak előjogaiban, hanem a haza vé­
delmében és fentartásában híven teljesített kötelességért cserébe nyúj­
tott népjegok tiszteletében keresik az államoknak támasztékát.

Az alattvalókból állampolgárokká emelt szabad népek hazájában 
a teremtő munkának megbecsülés a jutalma. Jogaihoz jut az is, aki 
kérges tenyerével tőrülgeti és napsugárral száiitja verítékét.

Tőszomszédunkban, nálunknál kisebb nemzetek faji és nemzeti 
öntudatuk erényeinek birtokában hősies elszántsággal rázzák le a zsar­
nokság bilincseit, megalapozzák független államiságuknak messze jö­
vendőjét.

A világtörténelmi átalakulásnak ilyen nagy korszakában visszavo­
násnak nehéz ólka sújt nemzetünkre.

A birodalmi egységre törő ármány és cselszövés egymásra uszítja 
a négyszázados múlt tapasztalataiból összetartásra utalt magyarságot.

Jogosztás helyett a jogfosztás, alkotménytiszielet helyett a tör- 
vénytiprás szilaj tivornyáiban kiváltja a gyűlöletnek és megvetésnek 
iker szülötteit.

Az egymásra törő szenvedélyek viharában belefullad az engeszte- 
lásnek minden reménysége.

(Újabb történelmünk gyászlapjai.)
Magyar hazánkról 1910. óta gyászlapokat jegyez a történetíró.
A kormányhatalom vezetése gróf Khuen-Héderváry Károly minisz­

terelnöknek, az udvar kegyencének kezébe került.
Hivatása szembeszökő. Pártja nincs. Az ellenzéki képviselők meg­

vásárlásának az ország színe előtt leleplezett kísérlete miatt elrendelt 
képviselőházi vizsgálatnak bizottsági iratai ma is elintézetlenül őrzik 
ekkori emlékezetét.

A pénzen, javakon, címeknek és rangoknak árusításával mindenre 
kapható többségnek toborzására ő Ígérkezik a legalkalmasabbnak.

Az általános és egyenlő szavazati jognak törvénybe iktatását és a 
békés munkának jeligéjét irta zászlajára.

Megtagadta mind a kettőt.
A választási hadjárat megindult. Az általános szavazatjog prog­

ramijának miniszterelnöke ssövetségeseket keres az általános szava­
zatjognak nyílt ellenségeiben, a — hatalomból kiűzőitekben. Megtalál­

ják egymást.
Nem is a saját zsebükből, melyet megkíméltek, sőt megtömtek, 

hanem az állam pénzéből, melyet súlyos közadóknak kivetésével kell 
pótolni, vesztegettek.

A nemzeti bizalom koldusai tele marokkal szórták a lélekvásárra 
harácsolt pénzt. Erőszakkal, üldőztt lésekkel pótolták a hézagokat.

Az igy szerzett többségnek mérföldjelző garázdálkodásairól főbb 
vonásaiban igy számolt a történetíró :

A jegybank szabadalmának meghosszabbításával kapcsolatosan be­
ígért készfizetések felvételét rutul cserben hagyták.

A véderőre vonatkozó s a vele kapcsolatos javaslatoknak közel-

j múlt tárgyalásaiból emlékezetül maradt ránk, hogy a többség az ellen- 
: zék nagyobb részével megegyezésre jutott, a békés törvényhozási trun- 
I kának olyan feltétel mellett való biztosítására, hogy a nemzeti követe­

lések legszerényebb mértékükben teljesittcsscnek, a javaslatokból az 
alkotmányba ütköző és a magyar államnyelvet megalázó intézkedések 
kihagyassanak.

Már-már közelállónak látszott a vágyakozásnak teljesülése, hogy 
a hosszú harcokba kér.yszeritett nemzet és királya között pihenőre tér­
het a felszított viszály s a törvényhozás hozzáfoghat az általános vá­
lasztójog alapján létesítendő választási törvénynek békés megalkotásához.

Keserű csalódás lett a békében bizakodóknak jutalma.
Az aggastyán király lerr.ordásával ámítják a nemzetet.
A kormány vezért, a többség meggyőződést cserél. Árulás és hit- 

szegés kísérik útjaikon. A végrehajtó hatalom vezetése a megbélyeg­
zett múltú Lukács Lászlóra, az ámitó szószegések hadastyánára bizatik.

Ez bűnszövetségre lép a törvényhozó képviselőház többségének 
vezérével, a boszura szomjas uj gróf Tisza Istvánnal

Az alku kész.
A törvényhozás többsége szállítja a végrehajtó hatalomnak a 

nemzet erejét meghaladó ujonclétszám emelést elviselhetetlenül súlyos 
terheivel és segédkezet nyújt a nemzeti követeléseknek letörésére, a 
magyar államnyelvnek megalázására.

Viszontszolgálatul a végrehajtó hatalom felajánlja a fegyveres erőt, 
a nép jogait védő képviselők meggyalázására, a törvényhozás termei­
ből való kihurcolására és segédkezet nyújt az általános, egyenlő és 
titkos választójognak kijátszására.

Az alku végrehajtása akadályokba ütközik. Becsületükre féltékeny 
két házelnőkőt kell egymásután eltávolitaniok, hogy célhoz érjenek.

Az erre kiszemelt Beöthy Pál alelnők a házszabályok megszegé­
sével az elnöki székbe csempészi a pártvezért, aki most már roham­
mal indul nagy útjára.

Rövid néhány nap múlva leveli a pártatlansőg színlelésének a 
terhes álarcát.

Még ürügyre sem várva, 1912. junius 4 én tervszerüleg felidézett 
zajban első, második és harmadik olvasásban, általánosságban és rész­
leteiben elfogadottnak jelenti ki a nemzet véradójáról rendelkező javas­
latot. Vérlázitó vakmerőséggel kihirdet egy soha meg nem hozott, a 
házszabályok tiltó rendelkezései okából meg sem hozhatott képviselő- 
házi határozatot.

Igazmondására büszke magyar nemzet képviselőházának elnöki 
székéből, melynek méltóságával a nemzeti becsület összeforrott, egy 
önmagáról megfeledkezett bitorló a hazugságot emeli törvényalkotó té­
nyezővé.

A merényletre fellázadó ellenzéki képviselőket meghallgatásuk nél­
kül kizáratásra ítélteti.

A törvényhozás nemzeti felségjogának szentélyébe rendőrközegei- 
vel betör a végrehajtó hatalom s a készülődő okirathamisilás fedezé­
sére kihurcolja a népképviselőket.

Házszabálysértéssel délutáni ülésre rendeli az igy csonkává tett 
képviselőháznak párttöbbségét.

Mozgósítják a miniszterelnök, mint belügyminiszter által rendel­
kezésre bocsátott fegyveres erőnek minden tényezőiét. A közős had­
sereg, honvédség, csendőrség, rendőrség szálija meg a fővárost és 
ostromállapotba helyezi a képviselőházat.

A hadsereg szuronyai között hitelesítik a hazug tartalmú jegyző­
könyvet és a többség napirenden kívül felmentvényt ad elnöklő bűn­
társának.

Hamis okirat jogforrásává lesz a nemzet és a királyság védelmére 
hivatott hadseregnek.

A rendiségnek korszellemet gúnyoló kiváltságaiban dőzsölő fő­
rendiház a hamis jegyzőkönyv alapján, tudva annak ilyen kelet- 

! kezését, hozzájárul a javaslathoz, mert biztosra várja a választási 
törvényből neki jutó viszontszolgálatot.

Á megtévesztett aggastyán királyszentesitésével a törvénytárba ke­
rül és kihirdettetik az alkotmányos nemzetek történetében példa nélkül 
álló visszaélések emléke.

Királyi bizalom, kitüntető fejedelmi kegy sugározza körül a me­
rénylőket.;
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Kárba vesz a nemzetnek a törvényhozás tényezőinek alkotmány­
tiszteletébe veteti utolsó bizakodás.

Most már rohamosan fejlődhetnek az események.
Rövid egy évnek leforgása alatt eltiporva hevernek egy évezred 

dicsőséges múltjából reánk maradt ereklyéink. _
A sajtószabadság ^nyűgözve, a gyülekezési jog kigunyolva.
A sajtószabadság és a mentelmi jog eltörölve. Kizáratas, pénzbütv 

telés, kihurcoltatás vár a nemzet képviselőire, akik a törvény által 
öt évre szabott megbízatásukat a szólásszabadságnak és mentelmi 
jognak feltételével, annak tudatában vállalták, hogy jogállamban, 
kőzmegbizatásuk tartama alatt még érvényesen keletkezett tőrvénynyel 
sem lehetnek szerzett jogaiktól megfoszthaíók.

(A büntanya munkája.)
Betetőzésül rövid néhány nap alatt megszavazták a büntanyává 

lett csonka képviselőházban a választójogról, a választási eljárásról 
szóló, immár törvénynek hirdetett javaslatot, amelyben az altalános 
szavazáíiognak megcsúfolásával a munkáspolgárságnak millióit kire- 
készük jogaik gyakorlatából, megfosztják jogos érdekeik képvise­
letéről. , , , . ..

A választási eljárásban furfangot furfangra halmoznak. A tömeges 
visszaéléseknek zsilipjeit szopontják, hogy igy szerzett hatalmukat
továbbra is feltarthassák. „ . ,

A magyar szent, koronának horvátországi területen az alkotmány­
nak felfüggesztésével a kormány bűneiért a magyar nemzet elleni gyű­
löletre izgulják azokat is, akik még hívek maradtak az egységes magyar
állam kötelékéhez. , , , ,

Most van soron a nemzeti önvédelem utolsó védőbástyájának, a 
megyei és községi önkormányzatnak a Lukácsok által kezelt központi 
kormányhatalom jármába való kiszolgrHalasa.

(Megbecstelenitették a magyar törvényhozást.)
A merényletek fertőjébe merült bűnszövetség elérkezett a bünhő- 

désnek elúioiiiácába. A panama miniszterelnöke bírái s a közvélemény
itélőszéke elé került. .

A bizonyítás elől való bujkálásában megingatja a bíróság függet­
lenségébe és pártatlanságába vetett hitet, de a felsőbb bíróságnak pél­
daadó ítélkezésén megtörik a miniszterelnök bünpalástolási ki- 
sérlete.

Bíróság elölt, nyilvánosan lefolytatott főtárgyalásnak eredménye­
ként, köztiszteletben álló férfiaknak eskü alatt tett vallomásai alapján 
kihirdetett bírói Ítélettel igazolva áll előttünk a megdöbbentő igazság, 
hog' Lukács László, mint pénzügyminiszter, a kincstárral kötött szer­
ződése!: megkötésének feltétele -ént milliókat követelt és kapott a vele 
szerződő felektől, hogy az államtól igy elvont jövedelmekből kormá­
nyának és pártjának támogatására és jogfosztó terveinek végrehajtására 
vesztegetésekkel többséget toborozzon.

A törvényhozási és kormányzati közéletnek érinthetetlen tisztasága 
szempontjából közömbös, hogy hűtlen kezelésnek, vagy lopásnak minő­
siti e a büntető törvény, Lukács Lászlónak és társainak bűnét.

igy is, úgy is a közerkölcsökbe ütközik, hogy a végrehajtó hata­
lom éién a megbélyegzett képviselhesse a magyar királyt. Bűnös 
visszaéléseinek ragadós példája már is rothadási terjesztett a közszol­
gálatba u.

Meglepetve értesül róla a nemzet, hogy eskü alatt szolgáló osz­
lopos állami tisztviselői, a megőrzésükre bízott államérdek iránt tar­
tozó hűségnek megszegésével, az állam erkölcsi és anyagi javainak 
csorbításában részben tevékenyen közreműködtek, részben szándékosan 
leplezték a visszaéléseket A bünpernek tisztitó füzében magától a Lu- 
kács-kormánynak volt vallás és közoktatásügyi miniszterétől a király 
engedőimével eskü alatt tett vallomásából szerzett tudomást a nemzet 
s a közéletünkre ügyelő külföld arról is, hogy Lukács László, mint 
pénzügyminiszter, áruba bocsátotta, vásár tárgyává tette a királyi kine­
vezéshez fűzött örökös főrendiházi tagságot.

Erkölcsi sülyedésének ilyen fokán miniszterelnökségi terveinek istá- 
polására megbecsíeleniteíte a magyar törvényhozást, aljas célok szol­
gálatában tőkésítette a magyar királynak egyik legbecsesebb fejedelmi 
jogát Egyszerre vétkezett a nemzet becsülete és a király bizalma ellen.

A bizonyítékok súlya alatt jobb meggyőződésre jutott bíróság igaz­
ságot kereső és erkölcsöt védő feladatának magaslatán nemes példáját 
adja a magyar biró függetlenségének és pártatlanságának.

Megdöbbenve a nemzetre nehezedő kormányzatnak végzetes kö­
vetkezményeitől, Désy Zoltánt felmenti, megállapítja és kihirdeti, hogy 
amit Lukács László, a magyar miniszterelnök elkövetett, az erkölcs­
telen cselekedet volt. , , „ . .. .... ...

A vezér elbukott. A nemzet közvéleménye meghozza mijd ítéletét 
azok fölött is, akik az erkölcstelenséget vezérüknek elismerték és 
visszaéléseik gyümölcseiben osztozkodtak.

(A hadsereg dolga.)
Határainkon hónapok óta világtörténelmi jelentőségű háború dúlt.
Pillanatokon fordult s a veszély még el nem múlt, hogy egy euró­

pai háborúban véráldozattal kell vala tanúságot tennünk királyhüsé-
günkről. ..................... , , ,

Az önmagával tehetetlen külügyi kormányzatunk egyik örvényből 
a másikba sodorja áltamhajónkat. A fejünk fölött tornyosuló veszély­
nek pillanataiban egységes nemzetre is súlyos feladatok várnak.

A magvar nemzet mégis izeire bontva, vigasztalanul tekint sivár 
jövőjébe. A nemzeti védelem hadereje meg van bénítva.

Az a hadsereg, amelynek újoncait hamis jegyzőkönyv alapján so­
rozzák 'melynek fegyveres erejét a kapuink előtt lesselődő külső el­
lenség ’szeme láttára a népképviselők kihurcolására használják s amely­
nek meg kell tagad üa nemzeti nyelvét, lelkesedéssel nem töltheti be 
önfeláldozó hivatását.

Aggasztó jelenségek egész sorozata külön is a hadseregre utalja
figyelmünket.

A napirenden levő kémkedések ijesztő mérveket öltenek.
Köztudomásra jutott tények bizonyítják, hogy a nemzet vagyoni ál­

dozatkészsége a hadseregnél kettőzötten kőtelező éber gondosságnak 
hiányából meg nem engedhető üzérkedésre lett felhasználva.

A honvéd tüzérség még csak csirájában van s máris kiderü', hogy 
a várpalotai lövőtérnek értéken felüli megvásárlásánál idegeneknek jut­
tatott vételár elmén milliókkal károsodott a kincstár, csak azért, hogy 
a vételnél érdekelt követitők között, akiknek élén a gróf Tisza István 
testőrségenek revolverhőse állott, 450.000 korona, 8 százalékos alkusz- 
dij feloszlás alá kerülhessen.

Az ágyugyár felállításánál a gyáriparosok országos szövetségének 
szakférfia által közzétett számítások szerint ismét idegeneknek, a Skoda- 
gyárnak 16-48 százalékig fokozódó osztalék biztosittaük, csak azért, 
hogy a rokonüzemekkel foglalkozó vámterületi akadályokkal küzdő 
magyar gyáriparunk fennállásában veszélyeztessék.

A sűrűn felmerülő újabb és újabb jelenségek a visszaéléseknek 
vagy a gondatlanságnak okából rosszul felszereli Sedánnál, Mukdennél, 
Csuzimánál és Lüleburgásznál megalázott hadseregnek sorsára figyel­
meztetik a nemzetet és a királyt.

íme a nemzet előtt áll az állampénzen vásárolt többséggel ural­
kodó kormányzatnak a mai évfordulóval letakart egy éves története.

A múltak példáin okulva, bízva hisszük, hogy a világ népeinek 
tiszteletével környezett király az eddig előtte elrejtett tények ismereté­
vel nem lüri lovább, hogy a nevében a bűn kormányozzon.

A nemzetre és a királyságra egyaránt végzetesen nehéz viszonyok 
között a súlyossá lett kötelességnek hü teljesítése mégis elsősorban a 
nép képviselőire vár.

Az aggodalmakból osztályrész jut a királyi családra is.
A ránk váró feladatokat, akadályokat nem ismerve, szilárd eltöké- 

léssel, férfiasán teljesítik.
Az alkotmányos tanácskozásoknak mesgyéje el van torlaszolva.
Egy megbélyegzett miniszterelnök s a hozzá méltó házelnőK veze­

tése alatí, akiket egy többség a meggyőzésnek lehetősége nélkül 
támogat, nem lehetünk részesei a törvényhozás méltósága bálá­
zásán yk.

Ott, ahol a szólásszabadság és a mentelmi jog uralma helyett az 
ellenzéki képviselőkre ólálkodó, törvénytelenül szervezett pribékhad a 
dőlyfös ellenfél parancsszavát lesi, ott nem egy szabad nemzetnek gyű­
lésiemében, hanem a felbéreltek csendőrlaktanyájában kellene tanács­
koznunk. A törvénytelenül megalkotóit házszabályoknak teremőrségi 
fedezet alatt való alkalmazása hasznos 'ehet a bűnös űzelmekéri való 
felelősségrevonásnak megakadályozására, de mi, a nép képviselői, nem 
vállalkozhatunk rá, hogy békés tanácskozások utján lett elismerésükkel 
végrehajtásukban magunk segédkezzünk.

Ha tiltakozásunk ellenére áldozatai leszünk, azt büszkén elviseljük.
(A nemzethez.)

A késő nemzedékek okulására eddigi elhatározásunahoz mven 
újabb alkalmat csinálunk az osztályuralom kiváltságosainak, hogy a 
magyar nemzet és a törvénytisztelő népek milliói előtt még világosab­
ban, mint eddig, teremtsék meg annak elrettentő példáját, miként zárja, 
miként hurcoitaija ki a vesztegetéssel szerzett többség a nemzet igaz 
képviselői!.

Meg ke l győznünk a nemzetet, hogy a törvénytelen, folyton ismét­
lődő kizárások alkalmazásával a tobzódó többség magukat az ellenzéki 
választókerületeket képviselőküldési jogaiktól fosztja meg.

Tanúságot akarunk tenni a nemzet előtt, hogy a becstelenség kor­
mányzata és a törvénytelen erőszak alkotmányunkhoz való ragaszko­
dásunkban nem fog megingatni soha.

Az ellenlábasnak fegyveréhez nyúlunk, mert más utat nem választ­
hatunk. Álláspontunknak megfelelőiig a szövetkezett ellenzéknek együt­
tes ülésén elhatároztuk, hogy a történelmi hűséggel felsorolt merényle­
teket örök uniékeze ül okiratba foglaljuk, azt aláírjuk és a képviselőház 
üléstermében, az ülés megnyitása előtt, a mai évforduló alkalmából 
felolvastatjuk. A hozzájuk fűzött tiltakozásu lkat a magyar nemzetnek a 
jogtisztelő és becsületükre féltékeny államok népeinek oltalmába 
ajánljuk.

Tiltakozásunknak nyomatékéül bevárjuk az ülésnek megnyitását. 
Egyetemlegesen vállalt felelősségünknek teljes tudatában megakadályoz­
zuk a gyűlésnek megtartását.

A személyünket fenyegető következményeket magyar képviselőkhöz 
illő nyugalommal és ha kell, önfeláldozással várjuk.

Egy jobb jövendőnek reménységével a magyar nemzethez fordu­
lunk. Hallgassa meg tiltakozó szavunkat és sorakozzék veszélyeztetett 
egész jövendőjének megmentésére, a nemzeti becsület védőinek zász­
laja alá.

1. A nemzet hírnevének s a királyság tekintélyének érdekében 
tiltakozunk a Lukács László miniszterelnöknek és gróf Tisza Istvánnak 
vezetése alatt folytatandó képviselőházi ülések megtartása ellen.

2. Tiltakozunk a szólásszabadságnak és mentelmi jognak elkob­
zása s a törvénytelenül kizárt képviselők távolléte okából csonkává tett 
Házban 1912. junius 4. óta házszabálysértésekkel érvénytelenül megsza­
vazott törvények és házszabályok ellen.

3. Tiltakozunk a fegyveres erőnek a népképviselői és a polgárság 
ellen való felhasználása és ez állal a hadsereg intézménye ellen szított 
izgatásnak további táplálása ellen.

4. Tiltakozunk az általános, egyenlő és titkos választójognak el- 
sikkasztása és az önkormányzat jogainak minden csorbítása ellen.

5. Becsületes kormányzatot, tiszteletreméltó pártatlan hózelnökőf, 
szólásszabadságot, mentelmi jogot, általános, egyenlő és titkos választó­
jogot követelünk.

Ítéljen és cselekedjék a nemzet!
Isten áldja, Isten oltalmazza a hazát!
Kelt Budapesten, 1913. június 4 én.
(Aláírva a szövetkezett ellenzéki pártok összes tagjai által.)
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A város ügyei.
A szervezési szabályrendelet 

tárgyalása.

Makó város képviselőtestülete, 
c‘ mint arról megemlékeztünk, ked 
g! den kezdte meg a kiküldött bizott- 

5 aE N. ság által módosított szervezési sza 
51® "3 bályrendeletének tárgyalását. A sok 

* %, pontból álló szabályzatnak tárgya-í - ' ' ...
C6

CTQ

hőz

du-
itett
iSZ-

)en
iák

ob-
tett
iza-

ság
tolt

el- -

tőt,
ztó-

lása azonban igen lassan halad 
!- D előre. Kedden csak egy részét tár*

S' gyalták le, miért is Galambos Ignác 
„ p. dr. polgármester a folytatólagos 

közgyűlést mára tűzte ki.
A tárgyalás ma is igen lassü 

r. g- tempóban haladt. Ezt a lassúságot 
3 azonban korántsem lehet minden 
a* tekintetben annak betudni, mintha 
03- a képviselőtestület a város érde- 
3 kében jól megvitatta volna az egyes 

pontokat. A mai folytatólagos köz- 
o* gyűlés egyik-másik felszólalásán 
g úgy mint kedden erősen megtát- 

Q 2 szott, hogy nem a város kőzérde- 
" kének, hanem egyes más állásban 
3- levő tisztviselők érdekeinek megfe­

jj ^ lelő szabályzatot akarnak alkotni.
1 Ilyeneknél a képviselőtestületnek 

egy része nem helyezkedett a vá­
ros anyagi helyzetének megfelelő 
takarékosság elvi álláspontjára.

Viszont minden áron takarékos­
kodni akart egy kis töredék olyan 
pontnál, olyan hivatalnál, melynek 
viselője nem tett eddig szert a leg­
kisebb népszerűségre sem. Több 
felszólaláson erősen meglátszott, 
hogy érdekeltség, de nem a város 
közérdeke képezi rugóját. Jobban 
mondva egy-két felszólalásnak erő­
sen meg volt a sógorság-koina- 
sag ize.

A város ügyeinek intézésénél pe­
dig el kellene lörpülni minden 
mellék célnak, minden egyéni, te­
hát önző érdeknek. Azt már nem 
egyszer hangoztattuk, hogy a vá- 
rus közigazgatását jóval kevesebb 
tisztviselővel is el lehetne látni és 
pedig megfeielőleg. Különösen han­
goztatjuk ezt azóta, mióta a tör­
vény értelmében, helyesen ugyan, 

ti kötelez a város tisztviselőinek tisz- 
2. tességes megélhetést biztositó fíze- 
5*. tést adni.
ö E város görnyed, csaknem tisz­
ti szeroppan a pótadók terhei aiait. 
03 Úgy kell tehát berendezkednie, 
< hogy egyes fölösleges állás bé­
na szüntetésével a takarékosság elvét 

kell a törvény és lehetőség hátá­
vá rain belül megvalósítani. A meg- 

^ 2. élhetést biztosító fizetés mellett a 
P legközelebbi tisztujitásnál módjá- 

~ ban fog állani a városnak olyan 
K 01 tisztviselőket alkalmazni, kik eg.véui 

2 képességeiknél nagyobb és nagyobb 
p 2: munkakör betöltésére nemcsak ke- 
N ^ pesek lesznek, de arra vállalkoz- 

“ nak is.
Eddig még csak a közgyám és 

a levéltáros állását szüntették be 
és munkáikat máshová utalták. Ez 
azonban még nem elég már azért 
sem, hogy még több állás van, 

o< mire olyan értelemben, mint van, 
« o-. szükség nincs, mert azok munka- 
____ 5 bőre másokra osztható. Igaz ugyan, 
9= hogy még a szabályzat tárgyalása 
(D- sem ért véget. Jó része még hát­

ra van. E hátralevő részt lmluap 
d itelőtt tárgyalja a város képvise­
lőtestülete.

A varos közérdekei által sürge­
tett elveknek megvalósítása jó 
részben meg a holnap kővetkező 

sr tárgyalás során módjában áll a 
- képviselőtestületnek. Ezeket annál 

inkább meg keil valósitari, mert a
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tölöttes hatóságnak is az az állás­
pontja, hogy os és célszerűen 
apasztani kel! a város kiadásait a 
közérdek és a jó közig izgatás 
biztosítása mellett.

A csanádpalotai zsi­
dótemplom márvány­

táblája.
Mikor a hitközségi elnökök 

veszekednek.
Tájékoztató

Naptár Junius 6 Péntek Róm k»th 
Kar. Ferenc. Protestáns Ferenc Gör 
kath. Május 21. Nap kól 4 óra 
17 perekor, nyugszik 7 óva 37 pere­
kor.

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható: Meleg idő várható, 
szórványosan zivataros esővel. Sür­
gönyprognózis : Meleg elvétve csapa­
dék. zivatarokkal. Déli hőmérséklet! 
26-4 C. fok.

- Szabadságon. Dr. Dózsa Sá­
muel vármegyei tiszti főügyész a 
mai nappal kezdte meg három 
hétre terjedő szabadságát. Távol­
léte alatt a sürgősebb ügyeket, 
melyek halasztást nem tűrnek, a 
tiszteletbeli főügyészeknek oszt 
ják ki.

- itt van a nyár. Fucrsa is ez 
a mi időjárásunk. Pár héttel ez 
előtt még több helyen fűtöttek és p ír 
nap óta minden átmenet nélkül olyan 
melegre változott az idő, hogy ve­
télkedik a kánikulai hőséggel. Ta­
vasz úgyszólván nem is volt, ha­
nem mintha egyszerre kezdetét 
vette volna a nyár, melynek a ka en 
dárium szerint csak e hó 2 1-án 
kellett volna bekövetkeznie. A nagy 
meleg egyúttal megnyitotta nálunk 
a fürdő szezont is. A baj csak az, 
hogy a Lúdvári erdő melle t igen 
sokan fürdenek a szabadban. Jó 
volna, lia ezek részére a rendőr­
hatóság o'yau he yet jelölne ki, 
hol biztonságban fürödhetnek. A 
nagy hőséggel együ t jár nálunk a 
por. Ezt meg jól lenné a polgár 
mester, ha Ígéretének megf lelőleg 
locso falná.

- Átutazó katonák Makón. Ez­
előtt 10 nappal a szegedi 46 ik 
gyalogezrednek egy zás/lóalja 
Aradig tarló menetelést gyakori a 
iában egy napot pihentek Makón. 
A gyakorlatot végző katonák már 
útban vannak Hazafelé Szegedre. 
Ma Nagylakról indullak és dé ben 
a legnagyobb hőségben érkeztek 
meg Makóra a melegtől eltikkadt 
katonák, kik ismét egy nap d pi­
hennek nálunk és holnap folytat­
ják utjokat. A gyakorlatozó kato­
nák között igen sok a makói, kik

1 úgyszólván hazajöttek, de jól érez­
ték magukat a nem makóiak is, 
mert a hova őket beszátlásolták, 
mindenütt igaz magyar vendég- 
szeretettel fogadták.

— Makóiakat érdeklő vásárok. Leg­
közelebb vásár le»z Oaanádpalotan 
június hó 7 ón áliatvásár, 8 án azaz 
vasárnap kirakó vásár. Nairyesa,ná­
don junius hó 15 én, Tiszaföldváron 
június 8 án és Porjámoson junius hó 
15 én lösznek országos vásárok.

— Tatait tárgyak a rendőrségen. A 
rendőrségen bűnügyből kifolyólag 
kisebb összegű talált pénz és zálosr- 
cédula őriztetik. Ugyancsak _4 darab 
cserépbe ültetett rozsát is őriznek a 
rendőrségen. Igazolt jogos tulajdo 
nosaik jelentkezhetnek érette a rend­
őrségen.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mimi" férfi guntmi óvszer 
1 taczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 
4 korona 5ö filler, 3 tuczat 6 ko­
rona. Porto 30 fillér.

„He/“. Budapest, Vili. Losonczi 
uteza 13. Diszkrét szétküldés

A csanádpalotai zsidó hitközség 
pár évvel ezelőtt uj templomot épít­
teti. Amikor elkészült a templom, 
marváuytáblát helyeztek a temp­
lom falába, amelyen fölsorolták a 
zsinagóga fölépítése körül érdeme- 
meket szerzett emberek neveit. A 
Sötös Ignác csanádpalotai keres­
kedő ajándékozta, kinek Leipnik 
Ignác Hitközségi elnök adott en­
gedélyt annaK a templomfalba való 
bevakolására. Ez 1912. november 
21 én történt. A kővetkező napon 
megjelent a templomban Grosz 
Mór fakereskedő Kell Jakab ke­
reskedő és Braun Márton szabó­
mester társasagában. Grosz kala­
pácscsal és vésővel kiverte a fal­
ból az emléktáblát. Kell és Braun 
némán asszisztáltak a különös mű­
velethez.

Az esetnek az az érdekes előz­
ménye, hogy régebben Grosz Mór 
volt a csanadpalotai hitközség el­
nöke. Az ő érdemeit pedig nem 
említette a márványtábla, csak Leip 
nik Ignácét, az u| elnökei. Boszu 
ból kidobta tehát a zsinagógából 
az emléktáblát.

A hitközségi elöljáróság följe­
lentésére a szegedi ügyészség a 
törvénykönyv 420. szakasza értel­
mében „közérdekű dolog megron­
gálása“ címén vadat emelt Grosz 
Mór es két társa ellen. A vádirat 
szerint a templomot, tehát vallási 
széttartásra rendelt épületet jogta­
lanul megrongálták. Kell és Braun 
vádirat szerint jelenlétükkel ösztö­
nöztek Grcsz Mórt a cselekmény 
elkövetésére A fakereskedő kifo­
gással élt a vádirat ellen, amelyben 
azzal védekezik, hogy a templom 
fölépité-e körül szerzett érdemek 
magáliapiiásira nem Sörös, vagy 
Leipn k. hanem a hitközség köz­
gyűlése hivatott.

Az érdekes ügyben még nem 
határozott a szegedi törvényszék 
vádtanécsa.

\ IZiilEBSi color-
OKI Iliit

Szegény ember halt meg 
- nincs gondatlanság.

Még 1907. október 21-én történt a 
a mezőhegyes! cukorgyárban, hogy 
Szűcs Imre munkás egy méter és 
nyolcvan centiméter magas állvány­
ról leesett a szí,ínkápráztató gyorsa­
sággal működő röppentyű-gépre, 
amely darabonra tépte. Szűcs egy 
másik társával villanyt szóróit az 
állványon, amelynek görcs s desz­
kája szétroppant a köt ember test­
súlya alatt. Szűcs szerencsétlensé­
gére a röppmily ro esett, de társá­
nak az ijotitségen kívül nem történt 
más baja.

A szegedi ügyészség gondatlanság­
ból okozott emberölés vétsége miatt 
vádat omolt Neubauer János ácspal­
lér, Metzgor János villanyszerelő, 
Babosán János és Androjcsik István 
munkások ellen.

A szögedi törvényszék mintegy öt 
izbon tartott tárgyalást ebben az

IV. évfolyam 3.

ügyben, amig aztán az elmúlt év 
októberében Ítéletre került a sor. A 
törvényszék harmadik büntető taná­
csa a szakértők véleménye és a 
tanúvallomások alapján fölmentette a 
vádlottakat.

Az egyik törvényszéki tárgyaláson 
kiderült, hogy a Szűcs Imre halálát 
megelőző napokon egymásután há­
rom halálos szerencsétlenség történt 
a mezőhegyest cukorgyárban, amik­
ért senkit nem vontak felelősségre, 
sőt állítólag meg sem indították a 
vizsgálatot.

Az ügyészség megfelobbezte a föl­
mentő Ítéletet, amelyet szerdán az 
ítélőtábla felebbviteli tanácsa is hely­
benhagyott.

SZÍNHÁZ.
Utolsó heti műsor.

Pénteken, bérletszünetben itt elő­
ször Peterdy Elus jutalomjátéka A 
lila. dominó nagyoperett.

Bella.
Szotnory Emil színmüvét vegyes 

érzelmekkel fogadta a közönség A 
nagy többségnek nem tettszett a 
színdarab, amely sok-sok lehetet­
lenség s hazugság mellett néha- 
néha igen becses igazságokat is 
hangoztatott. A szereplők közül 
Sinkó Gizella nagy sikert aratott 
ma. Három felvonáson keresztül 
újabb és ujabo változatait mutatta 
be a nőnek a soha ki nem 
ismerhető, soha ki nem tanulmá­
nyozható nőnek. A férfiak közül 
Fenyő Aladár kitűnő volt. Nagy 
szerepét művészi gonddal dolgozta 
ki s a legcsekélyebb jelenését sem 
hagyta színezés nélkül. A mai est 
szerep ői közül dicséret el kell még 
megemlékeznünk Nádasynéról, Thu- 
lóczyról, Verő Jankáról s Farkas 
Béláról.

Remete Géza — „Brezeda ur“. Vasár­
nap esie utolsó és bucsuelőadásul 
Remete Gézának a népszerű művész­
nek és rendezőnők jutalomjátékául 
kerül bem utalóra a ,,Brezeda ur“ 
czimü rendkívül mulatságos énekes 
bohózat melyet Budapesten több 
mint ötvenezer játszottak nagy siker 
mellett s amelynek címszerepében 
Remete Géza egyik legmulafságosabb 
alakítását mutaija be. Remete Géza 
a szinióvad alatt ugyancsak megked­
veltette magat közönségünkkel s igy 
igazán megérdemli, hogy zsúfolt ház 
tapsoljon imái ezúttal is. Maga a da­
rab is érdekes bemutató lesz mert 
.ßrezeda árnak-1 mindenütt nagy 
sikere volt. Remetén kívül igen jó 
szerep jutott Peterdy Etelkának is 
aki egy pár hatásos tánc és ének 
számot is fog bemutatni. A nők kö­
zül még Verő Janka Fáik Erzsi és 
Sínké Gizella játszinak vezető sze­
repeket. A rezeda ur„ vasárnap 
esti előadására már lehet előre vál­
tani.

Aranyeső-délután. Zerkovitz\ nagysi­
kerű operettje, mely az idei színházi 
évad legnagyobb slágere volt vasár­
nap délután korul színre oz idényben 
utoljára a már ismert elsőrendű sze­
reposztásban. Ez előadás iránt már 
most is óriási az érdeklődés.

Halpaprikás.
A halászati tilalom véget ért igy 
Búza Pista b esi minden péntek este

Az első halestély pénteken, 6-án 
lesz a Búza Pista bácsi Hajnal- 

utcai vendéglőjében.
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21. fejezet.

. Tekla grófkisasszony.
— Értettem, papa. Nem beszé­

lünk róla többé.
Tekla grófkisasszony mosolyog­

ni iparkodott. Karonfogta atyját, le­
vezette a palotából és végig sétál­
ták az Andrássy-utat.

Ámde az isten a megmondható­
ja, mit szenvedett Tekla.

A dohánytőzséd és füszeresbol- 
tok ajóin kipeczkelt hírlapok, mint 
százszemü szörnyetegek üldözték.

A lapok homlokán levő vastag 
czimirással egyre kiáltozták : „A 
halottrabló Korbay Arthur !“

Séta után szobájába tért, lefe­
küdt a pamlagra, arczát a selyem 
párna csipkéi közé temette és sirt, 
zokogott keservesen.

- Még a papa is követ d ob reá 
pedig a papa tetőtől talpig lovagl­
ás férfiú, igazi katona, rebegte zo­
kogva. Az idegenektől mit várjak 
akkor ? ... A papa hallgatást pa­
rancsolt, nem tehetek Korbay ér­
dekében semmit. Pedig most ér­
zem csak igazán, mennyire szeret­
tem azt az embert . . . Szeretem ! 
Szeretem ! És az én szerető szi­
vem nem hiszi róla azt a becste­
lenséget ... S ha mégis elkövet­
te volna ... S ha mégis . . .

Itt a rejtély a nagyúri mágnás­
leány jellemében !

— Ha mégis ? susogta könyben 
úszó szemekkel. Hát megbocsátok 
neki ! . . . Megbocsátok, mert sen­
kije sem volt ... Én is anya nél­
kül nőttem fel, s tudom mit tesz 
az, egyedül lenni a világon ! A 
papa katona volt, dolgai elvonták 
a családi tűzhelytől, csak azóta 
van többet itthon, mióta nyugdí­
jazták ... Én is rosszá lehettem 
volna . . . Oh, ha Korbay mellett 
egy syerető és gondos női szív 
dobog, nem téved le a becsület 
útjáról ! . . . Mindenható isten ott 
a fényes egekben, adj erőt annak 
a szerencsétlen embernek, hogy a 
megaláztatás iszonyú kínszenvedé­
seit elviselhesse. Atyám szivét pe­
dig engeszteld meg, hngy segélyé­
re lehessek a bűnösnek és jó útra 
terelhessem . . , Az idő mindent 
begyógyít, sokat kiegyenlít. Pénz­
zel, akarattal, kitartással és szere­
tettel még Korbayt is feltámasztha­
tom az élőhalottak sorából ! Éle­
temnek ezentúl csak egy czélja 
lesz : Korbay !

Folyt, köv.
Vásárhelyi utcában a lutheránus 
templom mellett levő Szabó féle

ház
kedvező fizetési feltételek mellett 

és olcsón eladó.
Értekezhetni

Dr. Dósza Simon
ügyvéd irodájában.

Hirdetmény.
A ref. egyház gondoksága részé­

ről közhírré tétetik, hogy az egy 
ház tulajdonát képező földek : a ha­
rangozó féle 1 negyed telek tanyafőid 
a harangozó belső és külső járan- 
dók, az ó temetői és aradi utféli 
járandók, a sovány! uj temető, a 
Vida Sándor féle járandó ; a Ko­
vács kántor által használt 2 negyed 
telek tanya 4 ka'asztrális ugar és 
külső járandó földek, 1 vékás gi- 
rizdesi kender főid, folyó évi okt. 
1-től 1916. okt. l-ig haszonbérbe 
fognak adatni: A bérelni szándéko­
zók felhivatnak, hogy a ref. gond­
noki hivatalban folyó évi junius 
hó 8 án délelőtt 10 és fél órakor 
tartandó árverésen jelenjenek meg.

Makó 1913. máj. 27.

Veres Sándor
gondnok.

Haszonbérbe adás.
A belvárosi ref. lelkészi

40 kai tanyaföld
s a hozzátartozó 10 kát. hold (két 
darabban) ugarföld, 6 vagy 8 évre 
haszonbérbe kiadó.

Bérelni szándékozók a ref. gondnoki 
hivatalban f. évi
junius 8-án déleiül 10 es fél órakor
tartandó árverésen jelenjenek meg.

Ez ügyben értekezni lehet előzete­
sen is

Nagy Károly
lelkésznél.

Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 
a szentlőrinci téglagyárunknál a 
téglaégetést megkezdtük és a mai 
naptól kezdve elsőrendű salétrom­
mentes fali- és vastéglát a legjutá- 
nyosabb áron lehet kapni. - A 
nagyéreemü építtető közönség be­
cses pártfogását kérve, maradunk 

tisztelettel:
Mészáros estvérek,

tégla- és cserépgyárosok, 
o o Telefon szám: 132. o o

Jég eladás!
Mindennap tiszta marosi jég

kilónként 3 fillérért
kapható Deák Ferenc utcában, Ábelesz
udvarban.
Nagyobb vételnél

árengedmény.
Szegedi-utca 14. számú házban 3 
szobás url lakás nov. I töl kezdve 
kiadó. Ugyanez a ház egészben vagy 
részben szabadkézből eladó. 

Értekezhetni lehet Szegedi utcza 
14 uj sz. alatt.

Minden független érzelmű em­
ber „Makói Független Ujság“ot 
olvas és követeli, ahol csak 

megfordul.

POOR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

V I L M A-C R É M
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt, 
arc- és kézvörösség és min­
denféle börtisztáta anság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitö szer. 
Árak : Vilma crém 1 korona, 
Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitó 1 kor 
Ezen pipereszerek több kiállításon ér­

mekkel lettek kitüntetve.

Ház és üzlet eladás.
Paizs-utca 2-ik szám alatti

házam szatócs üzlettel sürgő­
sen eladó és átvehető.

Nagy István.

^üBiiyasszoiifi linioroif'n
3

olcsó és jó kivitelben kaphatók

ALEXI JÓZSEF
asztalos üzletében (régi sörház),
T eltsch Adolf gőzmalmával szemben.

MEGRENDELÉSEKET
• a legújabb minták után készítek. 

Elvállalok ÉPÜLET, PORTÁL- ÉS
BOLTBERENDEZÉSEKET

a legjutányosabb árak mellett.
Jó kivitel es pontos kiszolgálás.

Tisztelettel

^ Alex! Jnisei ^
Jó karban levő használt

ajtók és ablakok
nagyon olcsó árban eladók

Görbe János
dpitő mesternél Kígyó utcza 18. sz.

F

j Czipész üzlet megnyitás ! -m
V Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 
™ Makón a Kossuth szoborral szemben a Poilák-féle házban 
M o-o o-o a mai kor igényeinek megfelelő o o u-o

r czipész üzletet nyitottam.
■ Raktáron tartok férfi, női fis, nvermnknTinfilfRt a Inninhh óc Ion-

1
2

Raktáron tartok férfi, női és gyermekczipőket a legjobb és leg- 
szebb kivitelben, úgyszintén megrendeléseket a legegyszeiübbtőí 
a legdivatosabb kivitelig készítek és a legmesszebbmenő igé­
nyeket is kielégítem, fájós lábakra biztos sikerrel kényelmes czi- 
pőket készítek a legolcsóbb árak mellett. Törekvésein oda irá­
nyul, hogy a tiszielt vevőközőnséget a legjobban és a legolcsób­
ban kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség becses pártfogását 
kérve, maradtam tisztelettel *4 Qy £LE|{ czipész

▼
A

anitas"
szanatórium

zi kai-dielikai gyógyintézet és üdü lőotlhon Versecen(Dé!magyarorsz.)

Vezető orvos: Méhes Lajos dr.
Az intézet külföldi minta szerint újonnan épült és modernül 

oe van rendezve.
Egyéni gyógykezelés Lahman dr. rendszere szerint. Fény-, 

lég- és napfürdők, vizikurák, gyógygymnasztika, massage, villamos 
alkalmazások, gyógyszeres fürdők, különleges diéták és szőllő kúrák.

A „Sanitas“ gyógyintézetben felvétetnek úgy üdülésre szorulók, 
mint^ idült betegségekben szenvedők és fertőző betegségben szen­
vedők, elmebetegek azonban felvételt nem nyernek.

A „Sanitas“ gyógyintézetbeni kezelés különösen a kővetkező 
betegségeknél van javalva:

Mindenféle idegbajok, a légző szervek bántalmai, szív és vér­
keringés! bajok, emésztő szervek, vese-, hólyag és hűgycső beteg­
ségek, sápkór és vérszegénység, köszvény és csúz, csont és izületi 
bajok, malária, úgyszintén a különféle női betegségeknél.

Az intézet a hegyek alján fekszik, a parkban légkunyhókkal 
bír és egész éven át nyitva van.

Mérsékelt árak. Főidény májustól-októberig.

Prospektus ingyen.

HOLD LUCZERNAS
EGESZ ÉVI HASZNÁLATRA

IRITZ MIKSÁNÁL.

▼
A

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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Tisztelettel van szerencsém a t. vásárló közön­
séget értesíteni, hogy a Kocsis és Skopál czégböl kiléptem 
és a városháza épületében (Pallagi Ernöné helyén)

üveg és porczellán kereskedést
nyitottam. Elvállalok képkeretezést, épület üvegezést, 
lakásokat villamos csillárral és cserép kályhával 
való fölszerelésre.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, 
maradtam

tisztelettel

Kocsis Mihály.

UJ ÓRÁS ÜZLET MEGNYITÁS.
Van szerencsém Makó város és vidéke nagyérdemű 

közönségének becses tudomására hozni, hogy közvetlen a 
színház mellett

órás üzletei nyitottam.
Ezzel kapcsolatosan a legtökéletesebben 

felszerelt JAVÍTÓ MŰHELYT rendeztem be, ahol 
minden e szakmába vágó­
munkát elfogadok és azo­
kat jótállás mellett lelki 
ismeretesen és jutányosán 
eszközlöm.

Mindennemű uj órákat 
pontosan kiszabályozva jót­
állás mellett olcsón árusítok.

A nagyérdemű közön­
ség becses pártfogását^ 
kérve, vagyok

kiváló tisztelettel
BUGYI JÓZSEF órás.

M.

Értesítés 1 UJÜZLET ! Értesítés

II
>
:b

HORVÁTH NÁNDOR
Dísztemetést rendező intézete MAKÓ, Szegedi-u. (Glück-féle ház)
Gyászesetek alkalmával már saját érdekükben is forduljanak 

bizalommal a fenti uj elsőrendű

Disztemetkezést rend ezö intézethez,
hol minden e szakmába vágó cikkek, u. m. érc-, nickel-, 
selyem vagy bársonnyal bevont fakoporsók, szemfödelek, 
halotti ruhák. Továbbá saját készítésű feltűnő szép sirkoszo- 
ruk nagy választékban, a legolcsóbb árban szerezhetők be. 
Bármilyen rendű és rangú temetések rendezése helyben és 
vidéken, valamint hullaszállitások és ekazhumálások a legjutá- 
nyosabb árban, kegyeletteljes pontossággal eszközöltetnek. 
Elsőrendű felszerelési raktár 6 díszes gyászkocsival. Művirág 
koszorúk minden kivitelben 70 fillértől. Érc és ólővirág-koszo- 
:: :: ruk minden kivitelben 3 koronától :: ::
kezdve óriási választékban kaphatók és megrendelhetők. Diszg/ászkocsijaimért, 
valamint pompadiszravatalozósért külön dijat nem számítok fel. GyMzhazhoz a 
nagyérdemű gyászoló félek részére mindenkor rendelkezésükre állok. Költség­
vetésekkel díjtalanul szolgálok. A nagyérdemű gyászoló közönség b. pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Temetések felvétele éjjel Andrássy-u.
4. az., (ev, ref. ó-templem mellett.) *z Intézet tiilsjdoneii

Uj Ideál DEERING aratógépek.

Van szerencsém a t. gazdaközönséget őrtesi- I H Ck ó I
teni, hogy a legjobbnak ismert amerikai I II O d I

DEERING 2!2L6iÉ££Í
árát tetemesen leszállítottam s igy módjában van azt minden vevőnek
ugyanannyiért beszerezni, mint bármely más gyártmányú aratógépeket. 
Az I. rendű amerikai Doering kévekötő zsineget szintén leszállított 
legolcsóbb áron árusítom. — A szokásos tanfolyamon műhelyemben a 
szerelések alatt bárki is részt vehet, vevőimet azonban ezenkívül kint 
a munkába állítás alkalmával oktatom be alaposan, amikor legeredmé­
nyesebb, amennyiben csakis ekkor tűnik fel az, hogy mit kell tudni 
a gazdának, hogy a megvett aratógéppel eredményes, jó munkát vé­
gezzen.

Az uj Ideál DEERING aratógépek e téren a legtökéletesebb alkotá­
sok. A legkevesebb vonóerőt igényelik. Majdnem pusztithatatlanok. 
Tarló és kéve nagyság a legtágabb határok között tetszés szerint köny- 
nyen szabályozható.

A legújabban tökéletesített rudhordó taligával bírnak, amely lehe­
tővé teszi, hogy a gép egy helyen megforduljon s igy már nem szüksége*
a sarkokat kézi kaszával kerekre kaszálni.

Tartalékrészei mindig raktáron vannak.
A fizetési feltételek a legkedvezőbbek.
A korábban rendelők külön kedvezményben részesülnek.

I/MPQEC l/ÁDfll V MAKÓ, a DEERING aratógépek csanádmegyel
IxUvöLu l\Mnuu T kizárólagos képviselője.______::—.“______ ::—r.

'íati

CSILLAG DROGÉRIA MAKÓ,
: Főtér, Kasznárlak. Gyógyáru raktár. ■ ■■

Illatszerek, kötszerek, gummiáruk raktára. 
Nyári idénycikkek:

Fertőtlenítő szerek: 
Carbolsav, Creolin, Chlormész, 
Lydoform, Formalin, Carbolmész 

Molyirtó szerek:
Naftalin, Naftalin golyó, Patsuli 

fű, Molypor, Kámfor. 
Féregirtó szerek: 

Fulgurin rovarirtópor 12 és 20 
fillér szórózacskókban, Dalmát

Légyfogók:
Halló, Flip-Flap Pleyäac teker­

csekben,
Tik-Tak tolószelencében, Légy­

forgács.
Mosóporok:

Persil Minka Phönix, Neubozon, 
Washall, Panamaháncs.

STROBIN
szalmakalaptisztitószer, Szalma- 

kalaplakk.
rovarpor, Zacherlin, Tirgram,

Zöld por (svábbogár ellen.) t
Legfinomabb étolaj. Tátrai málnaszörp. Salicylsav.

Izzadás elleni szerek, Formalin crérn, Nadus, Radout, Indiana hintő­
porok, Pipere Borax, Kölni viz, Papír pouder, Csillag crém nap­
pali használatra 1 kor., Borán szeplő elleni szer 1 tubus 1'20 kor.

ÉRTESÍTÉS.

I

▲
le
▼

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 
>: kőbányai világhírű : W
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári „erfőzde Részvény-Társaság föraktárosa.

jrtc
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Ti V A jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes
brtesites. bara[zll 6s szgua pálinkákat 2 K„ 2-20 K, 2-40 K.
árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL Özv. czég. A valódiságért a cég felelősséget állal, v

mm
ZEITLER RUDOLF ES TSAI 60Z 
MALOM ÉS JÉGGYÁR R. T. MAKÓ

n
I Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 

folyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életével játszik, vegyen mindenki csak

I

MÜJEG ET

I melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­
tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla
jég ára csak 30 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.

I

TELEFON-SZÁM 36. TELEFON-SZAM 36.

• el
1 11

ÉRTESÍTÉS! Saját termésű fehér és 
siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szcgedl-utca

"If
Grí) Újdonság!

Tf
Figyelem!I \sn) Újdonság!

I I

ül

tizedes mérleg tqlósullyal
200 kg.-tói 750 kg. ig kizárólagosan kapható

HALÁSZ Á. gépraktárában
MASSEY HARRIS aratógépek
::: : -; szerelése t egkezdödött. : -: :::

MANILLA ZSINEG
megérkezett.

ír

---------=3
Raktár augusztus I töl kezdve Kossuth-utca II szám, 

a városi mázsaház mellett
1

Szép elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben 
kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

Ott
1

--W

Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai és kötszerószeti cikkek nagy raktára 
Nagyban ős kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utoa 13.

Reklámunk óriási eredménye.
Újabb reklamációra össtönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még 
nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Újabb előnyajánlatunk :
1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)

1 darab üvegtégely francia arc- és kézfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir,
1 csomag dr. Heider-főle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyőllel),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Maria Farma kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruhaillatosltó (francia Sachet-lap),
összesen 19 darab 2 korona 50 fillért,

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés : biztos postakóz- 
besitős érdekében, vagy utánvét mellett, minek költsége 84 fillér 
vagy a pénz előlegre beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 60 fű­
ről vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer ős háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
B bórmcntve küldjük.

imi

tavaszi II innuoMOnii megér-ÚJDONSÁGOK KEZTEK!
A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! 1 
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel-# 

üli sőszoknyákban Ilii

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok 
Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

|0 ES OLCSO BOR m
**....... ■»»■II !! irit;

kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

IRITZ SÁMUEL Szv. cégnél kapható 11


